



## 国家药监局副局长赵军宁 来院调研中药监管工作

近日,国家药监局党组成员、副局长赵军宁一行来院调研中药监管工作。安徽省药监局党组书记、局长吴丽华陪同调研。

在皖调研期间,赵军宁出席了安徽省第二届中药监管科学高峰论坛暨第五届医药经济发展峰会,实地考察了省食品药品检验研究院国家药监局中药质量研究与评价重点实验室和中药标本馆,听取了省药监局关于中药饮片信息化追溯体系建设、中药标准化提升工作、中药新药研发等方面工作情况汇报,并与6家中药饮片、中成药、中药研发企业进行了座谈。国家

药监局药品注册司、药品监管司、科技和国际合作司的负责同志就有关问题与座谈企业进行了交流。

赵军宁指出,中医药是中华民族的瑰宝,推动建立中药科学监管体系,既是历史使命也是国家战略。今年,国家药监局成立了中药管理战略决策专家咨询委员会,保障和促进中药监管工作重大决策的科学性、权威性,持续完善中药监管法规体系,着力构建完善符合中药特点的审评审批体系,扎实推进中药专项整治,积极推动中药传承创新发展。省药监局按照国家药监局要求,在中药科学监管方面

进行了积极的探索,很多工作走在了全国的前列。今后要进一步拓展思路,为全国中药监管探索新方法新途径。

吴丽华表示,安徽是中药产业大省,中医药历史悠久、文化底蕴深厚,推动中药传承创新发展是安徽药监人的历史使命。下一步,省药监局将全力加强中药监管科学研究,加快推进国家药监局中药质量研究与评价重点实验室建设,积极探索推进中药饮片信息化追溯,为全国中药监管贡献安徽经验。

石跃新 蒋守福 记者 王玮伟

## 弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神 省药监局开展多项技能竞赛

石跃新 蒋守福 记者 王玮伟

为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,培养和造就一批具有优良品质和高超技能水平的药品人才队伍,保障全省人民用药安全,连日来,省药监局启动开展了药品监督检验技能竞赛、药品生产企业质量检验能力竞赛、第一届中药鉴别技能大赛和第一届医药商品购销员技能大赛。

### 联合省总工会,两项竞赛齐举办

日前,省总工会、省药监局联合印发通知,决定面向全省组织开展药品监督检验技能竞赛、药品生产企业质量检验能力竞赛。

药品监督检验技能竞赛面向全省药品监督检验机构检验人员,重点考察检验人员对药品检验检测有关理论知识的掌握和实际运用情况,进一步提升药品检验检测的标准化、规范化、科学化水平;药品生产企业质量检验能力竞赛面向全省药品生产企业在岗检验员,旨在通过以赛促学的方式提升检验人员的业务技能水平,推动全省药品生产企业进一步落实药品安全主体责任。

两项竞赛均分为预赛和决赛两个阶段,根据竞赛积分规则确定团体和个人名次。竞赛设立团体和个人一、二、三等奖。对获团体一等奖的代表队,符合条件的,向省总工会申报“安徽省工人先锋号”称号;个人总成绩排名前列的选手,符合条件的,向省总工会申报“安徽省五一劳动奖章”“安徽省金牌职工”等相关荣誉。

据了解,开展药品监督检验技能竞赛、药品生产企业质量检验能力竞赛,旨在进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,对培养和造就一批具有优良品质和高超技能水平的药品检验人才队伍、推进全省药品检验检测能力建设、保障全省人民用药安全具有十分重要的意义。

### 开展第一届中药鉴别技能大赛

为贯彻落实省委、省政府促进中医药传承创新发展的有关政策措施,进一步提升全省中药行业从业人员的技能水平,8~10月在全省开展第一届中药鉴别技能大赛。

大赛面向全省中医药医疗机构、中药生产经营企业和使用单位、“十大皖药”产业示范基

地等从事中药相关工作的专业技术人员。要求参赛人员应具有良好的思想政治素质和优良的道德品质、扎实的专业知识和较好的专业技能,爱岗敬业,甘于奉献,责任心强,既往无违规违纪情况。大赛考核内容包括中药学、中药调剂学等相关专业知识,中药性状鉴别、中药真伪鉴别等。

据介绍,大赛分为预赛、决赛两个阶段,坚持“公平、公开、公正”的原则。预赛由各单位自行组织参赛选手的遴选事项,并形成推荐参赛选手名单。决赛根据大赛计分规则确定个人名次,颁发个人一、二、三等奖。对组织工作成效突出的单位,由组委会颁发“安徽省中药鉴别技能大赛优秀组织奖”的奖牌和奖状。

### 开展第一届医药商品购销员技能大赛

为提升职工技术技能水平,进一步提高药品从业人员的药品安全意识和规范管理水平,保障人民群众用药安全,推进“药安有我”实践活动的实施,日前启动第一届医药商品购销员技能大赛。

此次参赛人员为全省药品经营(药品零售)、使用单位相关采购及销售服务人员。大赛分初赛、复赛和决赛三个阶段,坚持“公开、公平、公正”的原则。初赛由各单位自行组织参加选手的遴选事项,并形成推荐参赛选手名单。复赛以理论竞答和实际操作两部分组成,理论内容包括医药购销员专业基础知识、职业道德、药品安全知识、法律法规等基础知识,实操技能包括首营审核、药品陈列、问病荐药、用药指导等。决赛以单人竞赛的形式进行,内容包括理论竞答和实际操作两部分。

大赛设立优秀团体奖项和个人一、二、三等奖,由组委会颁发奖牌和奖状。赛事将持续到10月底结束。



## 第二届中药监管科学高峰论坛 头部企业座谈会召开

日前,安徽省第二届中药监管科学高峰论坛头部企业座谈会在合肥召开。会议旨在汇聚智力,搭建政产学研用金互动交流平台,推动安徽中药产业高质量发展。省药监局党组书记、局长吴丽华,安徽中医药大学校长彭代银,省药监局党组成员、副局长张磊,中国健康传媒集团党委书记廖沈涵,中国医药报社总编辑王春梅,以及国内16家中药头部企业负责人参会。

会议介绍了安徽省中药资源的独特优势、中药文化的深厚底蕴以及中药产业的发展现状,并从深化“放管服”改革创新服务举措、促进中药传承创新发展、持续推动中药监管科学研究等方面,详细介绍了安徽省药品监管部门在强化中药监管、推动中药产业传承创新发展等方面的创新举措及取得的成效。企业负责人紧密结合各自企业当前发展实际与未来发展展望,围绕中医药守正创新传承发展和安徽省中药产业创新、高质量发展,提出了中肯且富有建设性的意见和建议,充分肯定了安徽省优质的营商环境,并表示将坚定在皖发展的信心。

吴丽华在认真听取企业负责人发言后,从我国中医药事业发展迎来新机遇、安徽省中医药事业发展充满新活力、汇聚共同推动安徽中医药产业高质量发展新动能等三个方面,全面、深入分析了中医药迎来难得的历史性发展机遇和安徽中药产业发展具有的深厚根基、独特优势和广阔前景,详细介绍了安徽在优化“四最”营商环境、实施“双招双引”、开展“四送一服”专项行动等方面采取的政策措施和优质、高效的政务服务,以及在推动中医药创造性转化和创新性发展、加快中医药事业和产业融合发展等方面的具体规划与行动。同时,向企业家发出来皖投资兴业的诚挚邀请,希望大家齐心协力、携手奋进,创新推动中医药产业高质量发展,合力谱写中医药事业发展的崭新篇章。

会上,彭代银、廖沈涵还就本单位职责、资源优势作了介绍,并提出了建议。石跃新 蒋守福 记者 王玮伟 文/图